

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Franeo concertado

LA COMEDIA POLITICA

«La opinión está de mi parte»

El señor Lerroux es un político de la vieja escuela. Su especialidad consiste en practicar psicología experimental con la opinión pública. Toda su vida se la ha pasado diciendo que la opinión pública está de su parte y a fuerza de repetirlo está convencido de que él y la opinión pública son una misma cosa. Pero lo curioso es que esta fuerza imponderable y poderosa no parece haberse enterado de que las opiniones del señor Lerroux son sus opiniones, como lo demuestra sencillamente el hecho de que en las elecciones generales sólo alcanzó el jefe radical 90 puestos, treinta menos que los socialistas, cuando en realidad, ya que todos sus candidatos eran opinión pública debió casi integrar con ellos el Parlamento. Después se presentó el señor Lerroux en las elecciones parciales de Cataluña y a pesar de ser opinión pública y de haber llevado un propagandista de fuerza como el señor Vaquero, sólo pudo obtener la derrota más ruidosa que vieron los siglos.

En la vieja escuela política afirmar una cosa era tanto como conseguirla. Muchas crisis se provocaron gracias a un fenómeno reflejo de volición. Un político quería el Poder y no tenía nada más que repetir en los pasillos del Congreso: «La situación es insostenible. No durará el Gobierno ni una semana». Y en efecto, el gabinete caía por cualquier quisquosa. El señor Lerroux conoce muy bien ese sistema, y ha querido ponerlo en práctica con el señor Azaña. Pero el señor Azaña es un producto absolutamente original y no cree en las voliciones reflejas. Y mucho menos en las inhibiciones.

«La opinión está conmigo», repite un día y otro el señor Lerroux convencido de que la opinión está con él. ¿Pero que ha hecho para merecerla? Hablar mucho y hueco. Todavía recordamos algunas de sus candelas. Durante la Monarquía el señor Lerroux se limitaba a jactarse de que los estafistas del régimen lo consultaban. Así le fué a don Alfonso. Durante la República el señor Lerroux ha hecho uso abundante de esta otra frase: «Yo gobernaré». Ahora, en vista de que sus ilusiones van siendo desfloradas por la realidad, ha decidido promover una violenta obstrucción contra el Gobierno, gritando desahogado: «Cuento con la opinión pública, cuento con la opinión pública».

Acaso supone el señor Lerroux que la opinión pública ha olvidado ya que todo lo que el señor Azaña ha hecho o pretende hacer por la República es exactamente lo que el señor Lerroux hubiera realizado si no hubiera sido amigo del señor March ni de Emiliano Iglesias, ni hubiera estado tan bien enterado de la preparación del movimiento de Agosto. La opinión pública no olvida tan fácilmente que el señor Lerroux le ha tendido la diestra a las derechas y las siniestras a los anarquistas. La opinión pública no confunde los términos de la obstrucción radical. Sabe que cuando la aplauden, complácidos, las derechas, es porque se está descauchando el crédito del régimen.

¿Cómo va a estar la opinión pública satisfecha de la obra suicida del señor Lerroux? Ayer mismo atacaba el señor Maura duramente a los radicales y hoy al alimón con éstos torea a la República. Los radicales socialistas y los socialistas le pusieron el veto al estilo político, al modo de ser de los radicales. Entre los socialistas y los radicales socialistas eran mucho más opinión pública que el señor Lerroux. Algo raro, ambiguo, peligroso para la República debieron ver las izquierdas en la conducta de los radicales cuando con tanta decisión impidieron el acceso del señor Lerroux al Poder. En cambio, la opinión pública creía en la seriedad y en la eficacia del señor Azaña. Pese a la obstrucción radical, pese al cargamento de difamación y descrédito que los lerrouxistas llevan diariamente a la tribuna parlamentaria y a la Prensa, la opinión pública respeta al Sr. Azaña y rodea esta figura de la máxima simpatía que le es dable a un político. A pesar de esto el señor Azaña no ha dicho ni una sola vez: «La opinión pública está conmigo». ¿Para qué? Las elecciones han de decirlo. Si las elecciones le fueran adversas al señor Azaña no le buscaría justificaciones a su derrota. Como Ciacinato abandonaría serenamente el Poder para irse a cultivar su jardín o escribir páginas primorosas. Entretanto, el señor Lerroux, idolo septuagenario y rufiante de los radicales, encarnación de una política jacarandosa y palabreira, puede seguir creyendo que la opinión está de su parte. Como el señor March o Emiliano Iglesias.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

«Farmacia de Diego», Plaza de la República, 14.

Don Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4.

Don Fernando Valverde Cao, San Pablo, 3 y 5.

Don Fernando Kindelán Ortiz, Realejo, 92.

Don Juan Carandell Pericay, Plaza de Colón, 1.

La F. U. E.

El domingo 5 de Marzo, de seis de la tarde a diez de la noche, se celebrará en el salón de actos del Instituto el tercero de los bailes organizados por la F. U. E. con motivo de las fiestas de Carnaval.

La comisión organizadora invita por la presente a todas las señoritas de Córdoba y muy particularmente a las compañeras de la Normal y del Instituto.

A los dibujantes y grabadores

El Hogar-Escuela de Huérfanos de Correos convoca un concurso entre dibujantes y grabadores para emitir sellos y carteles de propaganda benéfico cultural.

El asunto y composición de los carteles expresarán la finalidad del Hogar-Escuela interpretando el sentido de su cometido a tono con la misión optimista de un sistema pedagógico que responda a las modernas normas de enseñanza.

Se otorgarán diferentes premios en metálico.

Para detalles consúltese en la Secretaría de esta Administración Principal de Correos.

tumbre—siendo calurosamente felicitado.

Después del triunfo obtenido por el señor Vaquero, triunfo que le acredita como un pedagogo moderno, y estando próximo a caer el Gobierno—quizás se haya derribado cuando estas líneas de rectificación de mi conducta aparezcan—yo estimo oportuno, aunque me ladden los falderillos de la política, aunque crean algunos mal pensados que pretendo buscar una prebenda o ascenso en mi carrera, que don Eloy pase a ocupar en el nuevo Gobierno la cartera de Instrucción Pública.

Felymar

Madrid, castillo famoso...

La verdad sobre el Gran Hotel

No ha sido un descubrimiento improvisado. Lo venía sospechando. Algo extraordinario rodeaba al «Gran Hotel»; a este gran hotel madrileño que ustedes saben cómo se llama, aunque yo no se lo diga, porque no me gusta inmiscuirme en achaques administrativos, reservados a la jurisdicción del departamento «ad hoc» de nuestro periódico.

Evidentemente, en el «Gran Hotel» ocurrían cosas raras. Primero, llamó mi atención el hecho de que las conversaciones de las diferentes tertulias o peñas, se llevasen en un catalán que yo no sé si será ya correcto, pero que sí lo era a mi salida de Barcelona, hace algunas semanas.

Ignoro si el «Institut d'Estudis» habrá decretado nuevas normas, desde tan cercana fecha, pero aseguro que el idioma hablado por los tertulianos del «Gran Hotel», era, por lo menos, el catalán de las Ramblas, no obstante que, a las veces, el curioso espectador sorprendiera giros castellanos, salidos de labios de Joaquín Xaudaró, de Wenceslao Fernández Flórez, o de Gonzalo de Reparaz. Esto, era la excepción, la regla general, así confirmada, la lengua de Verdager.

Pero no era sólo el verbo; era, también, la presencia de unas barbas que sólo el clima de Reus puede hacer crecer con éxito, y unos botines y unos cuellos sólo asequibles en los comercios de la calle del Call o de la Puerta del Angel.

Evidentemente, allí ocurría algo insólito. Yo cerraba los ojos, y me bastaba realizar esta sencilla operación, para imaginarme, no en el Madrid del oso y el madroño, sino en la de Barcelona de la cruz y las barras. Claro, que había caballeros silenciosos, y a éstos no podía «filarlos» por la voz; pero sí por sus lecturas; estos señores, leían «La Vanguardia», o «El Diluvio», o cualquier otro periódico de los que hacen gemir las prensas bajo el signo cárdeno del dedo de Colón.

Por fin, lo descubrí todo: el «Gran Hotel», no existe. Es decir, sí que existe, pero no permanentemente, sino con la existencia efímera de la semana parlamentaria. De martes a viernes, nada más; semanita económica, también, de las peluquerías que no admiten propinas.

El descubrimiento sucedió un lunes, de tres a seis de la tarde. Durante tres largas horas, bajo el soplo inclemente del viento de febrero, busqué yo en vano el «Gran Hotel». Desconozco todavía Madrid, pero no tanto como para permitirme achacar a impericia el hecho de que, donde todos los días veía un hotel, contemplase sólo un solar.

Una señorita vino a sacarme de mi perplejidad. Llevaba las mejillas pintadas, las pestañas muy largas y las faldas muy cortas. Bien pronto comprendí que se trataba de una «habitual» del edificio a cuya busca dediqué ciento ochenta minutos.

—¿Busca usted el «Gran Hotel»?—me preguntó con voz de cien pesetas y sonrisa de ciento cincuenta.

—En efecto—, contesté, en calderilla.

—Bien se conoce que no es usted de Madrid, ni de Barcelona! A haber ocurrido en cualquiera de estos sitios el modesto suceso de su natalicio, no ignoraría usted que el hotel es desmontable, y sólo funciona mientras está abierto el Parlamento, para que en él tomen grandes cantidades de café y algunas gotas de nuestro amor, los parlamentarios catalanes.

—¿Exclusivamente catalanes?

—Hombre, y alguno que otro de alguna que otra cir... ¿oye, tú, cómo se se dice?

Comprendí que iba a expeler un dislate, y atajé, solícito:

—Circunscripción. Se dice, circunscripción.

—Eso es, aunque a mí me parezca siempre bastante atrevido. Los diputados candorosos toman su café, se rinden a nuestros encantos y son felices. Para éstos se monta el «Gran Hotel», durante cuatro días todas las semanas. Mantenerlo la semana entera sería costosísimo, y, además, ocioso. Estos oros, estas alfombras, estas columnas «modernistas», este lucernario, sólo pueden hacer la felicidad de los diputados en estado de merecer, que

(Continúa en cuarta plana)

Accidente automovilista

Esta mañana, por la carretera del Mariano, se dirige a nuestra capital una camioneta conducida por Lorenzo Mantero Mayén, al que acompañaba Francisco Castilla Avilés, de 25 años.

Al llegar al kilómetro 14 se rompieron los frenos, y el conductor, para esquivar el peligro de un precipicio, hizo un rápido viraje, yendo el vehículo a chocar contra un árbol.

A consecuencia de la violencia del choque resultaron lesionados los ocupantes de la camioneta, la que sufrió desperfectos.

En un automóvil que pasó por el lugar del suceso, fueron traídos los lesionados a la Casa de Socorro.

En dicho Centro benéfico fueron asistidos.

Castilla Avilés sufría heridas desgarradas en el antebrazo y mano izquierdas, de pronóstico reservado, y Mantero Mayén, erosiones en la rodilla izquierda, de pronóstico leve.

Recibida curación, se trasladaron a sus respectivos domicilios.

En los andenes

El ministro de la Gobernación regresa a Madrid

Anoche, en el expreso, pasó por Córdoba, con dirección a Madrid, el ministro de la Gobernación don Santiago Casares Quiroga.

El gobernador civil don Manuel María González López marchó a Aguilar de la Frontera, acompañando al ministro hasta nuestra ciudad.

El señor Casares, que se encuentra muy mejorado de su dolencia, va satisfechísimo de su estancia en Ronda, proponiéndose a su llegada a Madrid reanudar sus actividades.

Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria.

De venta en

LA IBERICA

LIBRERIA IMPRENTA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

Una peliculara

Recordaréis la noticia. Una peliculara que pasa la frontera para perderse en la serranía rondeña en pos del bandido que novela sus riscos y jarales. El caso, complejo a lo Freud o preparación de un éxito en la pantalla, también incurso en los estilos del famoso médico vienés, préstase a una ronda discursiva.

Vuelve la pandereta a sonar con un trémolo remoto. Es sobre el costado de las patillas y de la faja, con letra del romance de la jaca y el trabuco. Flores, sólo en su leyenda que está húmeda de sangre, actualiza las páginas que nos escribieron los «coloristas» extranjeros al embrujo de nuestro color. Falta a este animador del tema resobado el motivo sentimental que impulsó al Tempranillo o la rebeldía social del Villavieja. Por lo demás, su técnica, su sangre fría, el ambiente de impunidad que goza, es de aquellos tiempos, de la decoración de «Carmen». Y ésta, bien puede ser la peliculara francesa que al salir para España suspiró: ¡Qué interesante un país que conserva al bandolerol! ¡Por qué no ha de ser ella una nota de igual interés?

Psicológicamente, hay en el episodio un entronque de caracteres que asemejan al solitario de la serranía y a la artista francesa. No es admisible la imputación racial, tan propicia en el comentario extraño. El uno y la otra respondan a idéntica textura nerviosa, que en él lleva un signo negro por la aventura corrida, y en ella está aún sin revelar, es decir sin la cantidad de hechos que gravitan sobre Flores. ¿Pero no es esta peliculara la perfecta Carmen, no es francesa, de un fermento quimérico como el del protagonista del último romance?

Lo es. Y por serlo, por agitar con sus manos y con su alma todos los sonajeros de la pandereta, alia al vivir del perseguido su prestancia francesa y su renglón de peliculara.

A. Verdú Suárez

Mac Donald quiere hablar personalmente con Roosevelt

LONDRES, 4.—El «Daily Telegraph» y otros periódicos hablan de la probabilidad de que el premier Ramsay Mac Donald efectúe un viaje a los Estados Unidos, ante la entrada en funciones de la nueva administración americana, consecuencia del triunfo electoral de Franklin Roosevelt.

En los círculos políticos bien informados se considera muy factible dicho viaje, teniendo en cuenta que la atmósfera actual entre Inglaterra y los Estados Unidos es de franca conciliación.

El viaje de Mac Donald a Norteamérica se efectuaría en relación con la cuestión de las deudas y se llevaría a cabo, no al principio de las negociaciones, sino cuando éstas se hallasen muy adelantadas y cuando los problemas objeto de la discusión hubiesen sido completa y lealmente estudiados por los técnicos de ambos países.

Parece ser que el viaje del primer ministro británico a los Estados Unidos es muy bien mirado por los círculos oficiales de Londres como por la Casa Blanca.

Librería Escolar

de Eugenio García Nifla

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7. Córdoba

Para libros, LUQUE
Para Papeles, LUQUE
Para Impresos, LUQUE
Para Sillográficas, LUQUE
Para Material de Oficinas, LUQUE
Para Máquinas de Escribir, LUQUE
Para Multicopistas, LUQUE
Para Ficheros, LUQUE
GONDOMAR, 17. Teléfono 2775

Los Pueblos

Pozoblanco

El XXV aniversario de la implantación del Retiro Obrero

En el Salón del Posito y para conmemorar en España el XXV aniversario de la implantación en España del Régimen del Retiro Obrero, organizado por esta Caja y bajo la presidencia del activo agente señor Cazorla se celebró un grandioso acto de propaganda de susodicho régimen de Retiro Obrero.

En primer lugar el señor Cazorla explicó el significado del acto e hizo la presentación de los oradores el infatigable Ranchal y el diputado socialista Manuel Virgir.

Acto seguido se levanta a hablar Ranchal y es recibido con una estruendosa ovación.

Hecho el silencio, Ranchal, con verbo elocuente y sencillo, con su fogosidad característica de hombre luchador, va haciendo ver la importancia vitalísima que para la clase obrera tiene el régimen del Retiro Obrero, importancia que no siempre es comprendida por los obreros, que unas veces con su indiferencia y otras con su pasividad dan lugar a que la clase patronal, interesada vivamente en que esta ley no se cumpla, se evada de satisfacer en las cajas las cuotas que corresponden por los obreros que a su servicio tienen y, por consiguiente, impidan que de esta ley saque el proletariado todo el provecho que debiera sacar.

A continuación combate duramente al Ayuntamiento, del que dice que lejos de recoger las palpaciones del pueblo y planearlas en realidad en aquellos aspectos en que pudiera hacerlo difícil y obstrucciona la plasmación de estas aspiraciones del pueblo y dice que de haber habido un alcalde socialista no ocurriría en Pozo-

blanco la vergüenza que está ocurriendo.

Dedicó un extenso párrafo a los extremistas de ahora, que antes eran de Pi y Margall, Salmerón y otros hombres, pero de ningún ideal, y han acabado por ser dentro de la República los elementos soñados por Cruz Conde. Defiende en brillantes párrafos la labor legislativa de las Cortes y en particular de Largo Caballero y termina exhortando a la clase obrera a que se disponga a hacer labor socialista desde el Ayuntamiento, ya que ésta no se ha hecho aún en Pozoblanco.

El orador, que en el transcurso de su brillante disertación fué constantemente interrumpido por los aplausos de la concurrencia, recibió al final una ovación que se prolongó largo rato.

No extinguido aún el eco de la ovación tributada a Ranchal se levanta a hablar el señor Virgir, quien es recibido con una tan gran ovación que le obliga a permanecer sin hablar largo rato hasta que cesan los aplausos.

Seguidamente empieza haciendo historia de cómo en plena monarquía se arrancó a ésta la ley del Retiro Obrero y de las dificultades insuperables con que hubieron de luchar los hombres que arrancaron al viejo régimen esta concesión para la clase trabajadora española, en los primeros tiempos de la implantación del Retiro Obrero, y de la indiferencia con que eran escuchados aquellos apóstoles que realizaban la magna obra educativa de propagar el alcance y beneficios que el Retiro Obrero podía obtener el proletariado, apóstoles en los cuales esta indiferencia con que eran escuchados producía una tan amarga decepción que les hacía pensar si los obreros no querían dejar de ser en su senectud carne de Asilo o simplemente mendigos.

Historia la evolución operada con el tiempo en el régimen del Retiro Obrero y resalta la oposición patronal a este régimen que culminó en el Congreso patronal celebrado en Vigo en 1921, en el cual se protestó del régimen obligatorio del Retiro Obrero a pretexto, job, paradojal, de lo infimo de la pensión, explica y defiende la estructura actual del Instituto Nacional de Previsión, del cual es de esperar mejoras mucho más importantes que las ya implantadas, con ser éstas de una suma importancia, ya que en

CINE ALKAZAR

Hoy sábado, GRAN BAILE DE MASCARAS en este suntuoso Salón

REGALARA la Empresa un magnífico SALTO DE CAMA, de Manila, bordado en colores. El sorteo se celebrará en el mismo Salón, para lo cual cada entrada llevará estampado un número.

Nofa.—MAÑANA DOMINGO, último baile de máscaras, durante el cual se romperá una Monumental Piñata con infinidad de valiosos regalos.

Precios de las entradas, 1'50 PESETAS Señoras, entrada gratis

la actualidad hay oberos que perciben como retro el 75 por 100 de su sueldo y hay quien puede llegar a cobrar más sueldo, destacando el desamparo en que quedan los familiares de los obreros no acogidos a este régimen, en caso de defunción y la facilidad que da a la familia de los acogidos la pensión de viudez y orfandad, evitando así la miseria en muchos hogares.

Después explica el gran esfuerzo del Instituto Nacional de Previsión hasta llegar a establecer el seguro contra el paro forzoso, contra inutilidad prematura para el trabajo, seguro infantil, pensiones de viudez y orfandad y el esfuerzo supremo hecho por la República para dotar bien este Instituto, y para poner en práctica el Seguro de Maternidad, hace ver con cifras concretas y precisas los grandes beneficios que esto reporta a la clase trabajadora, y termina pidiendo al proletariado putealbense se constituya en un fiel auxiliar del Instituto de Previsión, obligando a los patronos a que coticen por todos ellos; después defiende la labor de la República en este aspecto, pidiendo a todos no sean obstáculos para que la República lleve donde se ha propuesto llegar.

Al final recibe una estruendosa ovación, terminando el acto dentro del mayor entusiasmo.

Corresponsal

ACCION REPUBLICANA

Una conferencia política

Esta noche sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará una conferencia política en el domicilio social de Acción Republicana, que estará a cargo del conocido periodista don David Díaz, quien disertará sobre el sugestivo tema: «Cómo se forman y consolidan los partidos políticos». Con este acto da comienzo una serie de conferencias de orientación política y social, que estarán a cargo de conocidos republicanos de la localidad y reputados propagandistas de otras poblaciones.

Quedan invitados todos los afiliados y simpatizantes.

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE MANUEL AGUANELL FERNÁNDEZ



Yugos Trillos
Horcates Escoplos
Arados Rejas
Amasadoras Refinadoras
Peñarroya-Pueblonuevo

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

El dinero que atesoro...

Señora timada por astutos «caballeros»

No faltan incautos que se dejan timar fácilmente.

A estos «incautos» les pierde, naturalmente, la codicia, y ante la idea halagadora de poder adquirir fácilmente una forma, aflojan las «leandras» que es un primor y... después se ven defraudados, pues la buena fe de los que les daban posesión de cuantiosas sumas resulta «ful».

Ahora la víctima propiciatoria ha sido doña Rosario Gálvez Carmona, domiciliada en la calle Ramírez de Arellano número 5.

Dicha señora ha formulado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia manifestando que ayer, cuando transitaba sobre la una y media por la calle Málaga se le aproximó un caballero bien portado, como de unos 35 años de edad, el que le preguntó si sabía dónde hubiera en esta capital una residencia de monjas carmelitas.

En este preciso momento pasaba ante ellos otro caballero, al que el primero hizo igual pregunta.

Con tal motivo entabló conversación y el averiguador del paradero de las monjas dijo que con la mayor naturalidad hizo resaltar que venía de El Brasi y traía una importante cantidad de dinero, con el objeto de enjugar varias deudas que había dejado su padre (q. e. p. d.) pero que, como no hubiera encontrado acreedor alguno, había decidido distribuir el dinero entre varias casas de beneficencia.

Como para efectuarlo se hallaba desorientado, no tenía inconveniente en gratificar con mil pesetas a las personas que, siendo garantes, se encargaran de efectuar la piadosa obra.

El «caballero accidental» intervino diciendo que aquella señora y el podrían encargarse de llevar a cabo el caritativo encargo, disfrutando a medias del beneficio.

La proposición fué aceptada por doña Rosario.

El portador del «capital», tras algunos reparos, accedió a ello siempre que se le diera una garantía.

Esta quedó acordada y la incauta marchó a su domicilio, regresando a poco con billetes de Banco por valor de quinientas pesetas, que entregó al caballero llegado de El Brasi.

Este exhibió un buen fajo de billetes que contenía un sobre el que, tras limpio cambio, entregó a la señora. Doña Rosario marchó a su domicilio y ¡qué desencanto!

Cuando rasgó el sobre vió, asombrada, que lo que contenía era un periódico atrasado.

María Valverde Céspedes
VIUDA DE OSUNA
AGENTE COMERCIAL
SAN PEDRO, 41.-TLF. 35

Nueva Carteya (Córdoba)

Sociedad

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Ernesto Gómez Miravé, inspector general de la Empresa de Espectáculos SAGE, el que viene en viaje de inspección. Deseamos al señor Miravé le sea grata su estancia entre nosotros y que la misma sea lo más duradera posible.



PILOT LIBERTY 4-5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON, de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :- Viuda de Martínez Rücker

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

Un nuevo galán en la pantalla

«El último varón sobre la tierra» es indiscutiblemente la mejor película en español que ha salido de Hollywood. Desde la primera escena hasta la última revela una sutileza y una finura netamente castiza, subrayada toda ella por un chispeante diálogo original de José López Rubio.

La Fcx ha aprovechado la originalidad del asunto y las dotes artísticas de Raoul Roulien y Rosita Moreno para realizar una opereta del género frívolo realizada con una discreción y una presentación que merecen los más calurosos elogios.

La técnica tampoco ha sido descuidada en esta producción que la edición anuncia con el merecido subtítulo de «la sorpresa de la temporada» y hay escenas, tales como las del transcurso de los años, donde su originalidad y perfección llega a producir un efecto muy notable. Lo más sobresaliente de esta producción es desde luego la figura del nuevo galán Raoul Roulien, que es el prototipo del actor que desde el primer momento se hace simpático al público.

Hoy día su nombre es apenas conocido en España. No obstante, después de su espléndida creación en «El último varón sobre la tierra» no es aventurado predecirle una gran popularidad en nuestro país, puesto que ha demostrado ser un artista cuya gracia e ingenio está muy en consonancia con los gustos de nuestro público.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 5.—Rifón de cerdo a la Riojana.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Por cometer actos inmorales en la Corredera fueron detenidos José Caffero Montilla, Luis Samaniego Martín y Manuel Martínez Dubisón.

—María García Navajas denunció en la Comisaría de Vigilancia a su ex novio Francisco Notario Barrera, que constantemente le dirige insultos.

—Francisco Gálvez Gavilán ha sido detenido por haber sustraído pan por valor de 200 pesetas del horno que está instalado en la calle Montero, número 20.

—Ha sido denunciado al Juzgado municipal correspondiente José Torregrosa López, el que fué sorprendido hurtando naranjas en «la huerta «El Tablero».

Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 20 céntimos chico, en el

IDEAL BAR
Jesús María, 1 (junto al estanco). Gran confort y vinos superiores de Montilla y Los Moriles.

PHILIPS RADIO

Agencia Oficial
Radiofonógrafos
Receptores
Altavoces
Antonio Vázquez Ocaña
P. PABLO IGLESIAS, 4
BAENA

RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rücker
Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Grandes Bailes de Máscaras con sección vermout todos los días de Carnaval.

Debut de gran número de señoritas de pista. Durante los días de Carnaval tocará constantemente la gramola para que no pare el baile.

El domingo 5 de marzo se romperá una gran PIÑATA con un buen número de REGALOS.

Los precios, aunque son días festivos, regirán los de diario.

Coktail de hoy: Miss—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 2700

Compañía de Comedias MELIA-CIBRIAN. Actriz cómica AMALIA DE ISAUARA

FUNCIONES PARA HOY SABADO 4 DE MARZO DE 1933
A las seis y media. Matinée. Última representación de la graciosísima comedia de Luis de Vargas, LA LOCATIS. Enorme creación de Amalia de Isaura. A las diez y media de la noche.—Beneficio de la primera actriz Pepita Meliá. ¡Acontecimiento! Estreno de la comedia «sevillana», en tres actos, de Luis Fernández Sevilla, LA CHASCARRILLERA. La acción en un barrio de Sevilla. Esta comedia ha sido estrenada en el Teatro Lara de Madrid, donde actualmente se representa con gran éxito.—Butaca numerada, 4 pesetas. Anfiteatro, 1. Paraiso, 0'40.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana domingo funciones a las seis y media y diez y media. Se expenden localidades.—Martes y miércoles. Dos únicas charlas líricas por el arte de la palabra Federico García Sanchiz, sobre el viaje a ORIENTE.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

Grandes espectáculos VELASCO. Primeras vedettes: ARYA CABALLE y AURORITA SAIZ

FUNCIONES PARA HOY SABADO 4 DE MARZO DE 1933

A las seis y media tarde y diez y media noche.—Últimas representaciones del pasatiempo lírico en dos actos, divididos en un prólogo, cinco cuadros, de González del Castillo y Muñoz Román, música del maestro Alonso, titulado LAS LEANDRAS. Exitosa enorme de la Compañía.—Butaca, 4 pesetas. Grada, 0'60.—Mañana, LAS BELLEZAS DEL MUNDO.—Pronto: LA BELLEZAS DEL MUNDO.—Pronto: DE BOTE EN BOTE, graciosísima comedia hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 4 DE MARZO DE 1933

Dos grandes secciones de Cine.—Tarde, a las siete, Butaca, 1'50.—Noche, las diez y media, Butaca, 1'50.—Colosal programa que sólo se proyectará hoy 1.º La graciosísima película «Metro», en dos partes, LLAMA A UN POLICIA. 2.º La colosal película del Año Metro, EL MONSTRUO DE LA CIUDAD. Argumento emocionante. Creación de la bellísima estrella Jean Harlow (La rubia platinada) y Walter Huston.—Mañana domingo, 4 secciones. Estreno sensacional de la superproducción «Fox», EL ÚLTIMO VARÓN SOBRE LA TIERRA, hablada en español por Rosita Moreno y Raul Roulien.—Martes próximo: Función de aficionados por la Federación de Estudiantes Católicos, EL ALCALDE DE ZALAMEA.

Informaciones Telefónicas

Regreso del ministro de la Gobernación.-Sale para Casas Viejas la Comisión parlamentaria.-Termina el Consejo de guerra por el hundimiento del crucero "Blas de Lezo".-El ministro de Instrucción Pública a Elche.-Manifestaciones del ministro de Agricultura.-Comienza el referéndum de los mineros de Asturias

Madrid

El ministro de Agricultura habla de las medidas adoptadas para la protección de los palmerales

MADRID, 4 t.—El ministro de Agricultura señor Domingo habló a los periodistas de las medidas adoptadas en defensa de los palmerales de la comarca de Elche.

Dijo que la Constitución obliga a legislar sobre la defensa y protección de los lugares nacionales de bellezas naturales y no existiendo disposiciones que pongan coto a la codicia de

los propietarios y en tanto se dictan leyes redactadas por la comisión de Parques nacionales sometidas a estudio de las Cortes, había dado unas disposiciones transitorias que garanticen aquella riqueza.

El señor Domingo anunció que esta noche saldrá para Valencia, en donde tomará parte en un acto político organizado por la Agrupación Radical Socialista.

Termina el Consejo de guerra por el hundimiento del «Blas de Lezo»

La causa queda vista para sentencia

MADRID, 4 t.—A las diez de la mañana se constituyó, bajo la presidencia del almirante Enriquez, el Consejo de guerra para continuar la vista de la causa instruida por el hundimiento del crucero «Blas de Lezo».

El diputado radical don Justo Villanueva, defensor del capitán Guitián, pronunció un informe en favor de su patrocinado, que no pecó de negligencia ni de impericia y que se limitó cuando llegó al lugar de la ocurrencia a dictar órdenes que en la práctica no tuvieron el éxito apetecido.

Estima deficiente el peritaje del valor del barco y termina pidiendo la absolución de su defendido.

El fiscal rectifica insistiendo en sus puntos de vista, lamentándose de la agresividad de tonos empleados por el defensor del capitán Cervera.

Solicita la suspensión de empleo y sueldo por un año y una indemnización igual al valor del barco perdido.

La causa quedó vista para sentencia.

El veredicto no se conocerá hasta que lo aprueben las autoridades de Marina.

El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña estuvo toda la mañana en su despacho del Palacio de Buenavista.

Recibió la visita de don Gabriel Franco y de otras personas. El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Continúan los homenajes al señor Lerroux con motivo de su cumpleaños

MADRID, 4 t.—Hoy han continuado los homenajes al señor Lerroux con motivo de su cumpleaños. Por su domicilio desfilaron todos los diputados de la minoría radical, algunos ex ministros y numerosas personas.

En la puerta de su domicilio se colocó un álbum, firmando numerosas personas.

A todos se les hizo entrega de un folleto con el retrato de Lerroux y el texto pronunciado por este en el Congreso el día en que anunció la obsesión.

Don Alejandro se trasladó al me-

dió al Hotel Ritz comiendo en unión de sus familiares y amigos.

Entre varios jóvenes radicales se hizo una cuestión para socorrer a los pobres, alcanzando importante cantidad.

El ministro de Instrucción Pública marcha a Elche

MADRID, 4 t.—A mediodía salió en automóvil para Elche el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos, que asistirá mañana a una conferencia política.

Regresa el ministro de la Gobernación y es muy felicitado

MADRID, 4 t.—En el expreso regresó a Madrid el ministro de la Gobernación, procedente de Ronda y acompañado de su esposa e hija.

En la estación fué recibido por las autoridades de Madrid, algunos diputados de la Orga, secretarios del ministerio y directores generales y otras personas, que felicitaron al señor Casares por su restablecimiento.

El ministro marchó en automóvil,

en unión de su familia, a su domicilio, no acudiendo por la mañana a su despacho de Gobernación.

El señor Azaña habló por teléfono con el ministro, felicitándole por su restablecimiento.

Planes bienales de cultura para la provincia de Madrid

MADRID, 4 t.—Se han reunido varios diputados radicales, tratando de

un plan bienal de cultura para la provincia de Madrid y fué aceptada una proposición de Torres Campaña, citando a una reunión de alcaldes para tratar de este proyecto que esperan será bien acogido por no hacerlo exclusivo de un partido.

Se tratará de la construcción de grupos escolares en toda la provincia, con el objeto de intensificar el grado cultural de la población infantil madrileña.

La Comisión parlamentaria marcha a Casas Viejas

MADRID, 4 t.—Esta mañana han salido para Casas Viejas los diputados de las distintas minorías de la Cámara que han sido designados para hacer una información.

Los comisionados se proponen estar de regreso el martes próximo, asegurándose que ese mismo día se tratará la cuestión en la sesión de Cortes.

Buzones de alcance

MADRID, 6:30 t.—El Administrador de Correos de la Central ha conferenciado con el alcalde, tratando del establecimiento de buzones particulares en las casas de vecindad.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este periódico publica hoy una disposición sobre el nombramiento a favor de don César Sancho Vázquez, de La Rambla, según dispone el artículo 83 de la ley de Noviembre de 1931.

Cine Góngora

DOMINGO 5

Estreno formidable

«El último varón sobre la tierra»

(EN ESPAÑOL)

por

Rosita Moreno

y Raul Roulien

El capitán de Asalto señor Rojas sale para Cádiz

MADRID, 6:30 t.—Para declarar ante el juez especial que instruye el sumario por los sucesos de Casas Viejas, ha salido con dirección a Cádiz el capitán de la guardia de Asalto señor Rojas y el teniente de la misma compañía señor Fernández.

Provincias

Explosión de un petardo

BARCELONA, 4 t.—En un despacho de venta de pan de la calle de Salmerón hizo explosión un petardo, que ocasionó grandes daños. El autor o autores no han sido descubiertos.

Se declara en Baza la huelga general de campesinos

GRANADA, 4 t.—Los obreros campesinos del pueblo de Baza se han declarado en huelga como protesta por el nombramiento de alcalde.

Los grupos recorrieron las calles interviniendo la fuerza pública sin incidentes lamentables.

Una tormenta que ocasiona grandes daños

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 4 tarde.—Ha descargado sobre esta ciudad una horrorosa tormenta que ocasionó grandes daños.

Los ríos salieron del cauce, inundando los campos y arrastrando las simientes.

Las casas del pueblito de Prados se encuentran bloqueadas por las aguas.

Afirmaciones desmentidas

VALENCIA, 4 t.—El gobernador ha desmentido categóricamente las afirmaciones de los señores Blasco y Marco Miranda en el debate de ayer en el Congreso con motivo de la discusión sobre los sucesos de Casas Viejas.

Reapertura de un Sindicato

BARCELONA, 6:30 t.—Por orden gubernativa ha sido autorizada la reapertura del Sindicato metalúrgico.

Parece que en la semana próxima el Gobernador dispondrá se abran otros centros.

Acusación contra la F. A. I.

BARCELONA, 4 t.—El Comité Ejecutivo del bloque obrero y campesino, partido comunista no adherido a la Internacional, prepara un manifiesto acusando a la F. A. I. de estar preparando un nuevo y turbio movimiento para ayudar a los radicales.

Una comisión de Avila a Madrid

AVILA, 5 t.—Se ha acordado que una comisión marche a Madrid para visitar al señor Azaña, proponiéndole la cesión de un organismo que reemplace a la Academia de Intendencia.

No hay medio de que se reuna el Ayuntamiento

ALCOY, 6:30 t.—Como a las sesiones no asisten los concejales y no hay designado alcalde, el pueblo se muestra indignado.

Una comisión de vecinos piensa protestar ante el gobernador de los perjuicios que las rencillas políticas ocasionan al pueblo.

El sorteo de Clubs de fútbol para el Campeonato de España

MADRID, 5 t.—En el domicilio de la Federación Nacional de Fútbol se ha celebrado el sorteo para las eliminatorias del campeonato de España. Estos son los partidos de octavo de final.

El sorteo arrojó el siguiente resultado:

Baleares-Castellón.
Campeón de Canarias-Athletic de Madrid.
Tolosa-Palafrugell.
Racing de Santander-Madrid.
Baracaldo Osasuna.

Arenas-Athletic de Bilbao.
Levante-Deportivo de la Coruña.
Sevilla Oviedo.
Racing del Ferrol-Hércules.
Valladolid-Valencia.
Celta de Vigo-Zaragoza.
Gijón-Deportivo Español.
Barcelona-Betis.
Logroño Irún.
Campeón de Oeste-Murcia.

Los partidos tendrán lugar los días 9 y 16 de Abril en los campos de los clubs citados en primer lugar.

Ha dado comienzo el referéndum que decidirá la aceptación o no de la fórmula del Gobierno

OVIEDO, 6:30 t.—Hoy ha dado comienzo el referéndum acordado para aprobar o no la fórmula redactada por el Gobierno para solucionar el conflicto minero.

La votación se hace en las 90 secciones de que consta el sindicato minero.

Parece que el asunto no está claro,

ya que hay numerosos obreros que no están conformes con dicha fórmula por estimar que favorece a los patronos y recarga sus jornales con un gravamen extraordinario.

Los patronos por su parte se han reunido para estudiar la cuestión, acordando salir para Madrid a conferenciar con el ministro de Agricultura.

Recibimiento a tiros

GRANADA, 4 t.—En Carranzarra, al presentarse en un cortijo los agentes ejecutivos, fueron recibidos a tiros y después secuestrados durante veinte horas.

Acudió la Guardia civil, que restableció la normalidad y practicó varias detenciones.

Huelga general en Fuentes del Caño

AVILA, 5 t.—Los obreros de Fuentes del Caño se han declarado en huelga por disconformidad con las bases de trabajo.

Como los campesinos muestran una actitud levantisca, el alcalde ha solicitado refuerzos del gobernador civil.

El alcalde reunió también a los obreros, prometiendo recurrir las bases, con lo que consiguió se restableciera la calma.

El pleno de la C. N. de T.

BARCELONA, 6:30 t.—Mañana se reunirá el pleno de los Sindicatos afectos a la C. N. de T. conforme a lo acordado por el gobernador.

Este ha manifestado que dicho permiso lo hará extensivo a todos los Sindicatos que lo soliciten, dándole una solución legal para que los obreros puedan resolver sus pleitos interiores y manifiesten libremente su criterio.

Los presos que declararon la huelga del hambre

GRANADA, 6:30 t.—Desde hace ocho días están en huelga del hambre los presos de esta prisión.

Ocho de ellos llevan dichos días sin probar bocado, encontrándose en situación delicada.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

Detención de tres reclusos fugados de la cárcel de Jaén

JAEN, 6:30 t.—Esta mañana han sido detenidos tres sujetos que se encontraban presos en la cárcel de esta capital.

Cuando la detención se efectuó se disponían a almorzar.

El servicio ha sido prestado por la Guardia civil. Los detenidos son tres sujetos peligrosos.

Pruebas de aviones construidos en Cádiz

CADIZ, 6:30 t.—En San Fernando ha estado practicando pruebas de aviones construidos en la Factoría de esta capital, don Manuel Sierra Bustamante, procedente de Madrid.

En Carmona aparece asesinado un anciano

SEVILLA, 5 t.—En el pueblo de Carmona y en su domicilio, calle Lantico 2, fué encontrado a última hora de la noche anterior el cadáver del anciano de 73 años José Arcos Becerra.

El cadáver aparecía atado de pies manos y la muerte le fué producida por estrangulación.

Como de rumor público se decía que el anciano tenía dinero y los muebles han aparecido en desorden, se supone que el móvil del asesinato haya sido el robo.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	47'45
Libras cambio máximo	41'25
Dólares máximo	12 00
Interior 4 por 100	66 00
Exterior 4 por 100	82'00
Amortizable 5 por 100 1920	90'25
Idem 5 idem 1917	84 50
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80 85
Idem 5 por 100	84'50
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	515 00
Idem de Tabacos	180 00
Idem ordinarias	40'25
Idem del Rio de Plata	00 00

RUTE

Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado

Procedimientos especiales M. R. M.

Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.

Gran Capitán, 26 dup. - Tlf. 1235 - Córdoba



Reforma Agraria

SANCHEZ DALP

«El propietario don Miguel Sánchez Dalp dona al Instituto de Reforma Agraria fincas por valor de 30 millones de pesetas para que se dediquen a experimentación y enseñanza». (De varios periódicos).

La noticia corrió como reguero de pólvora. El acaudalado propietario sevillano se desprende de sus fincas para facilitar la puesta en vigor de la Reforma Agraria.

«Será posible?, nos preguntamos al leer la noticia publicada en todos los periódicos a grandes titulares y uniéndolo al apellido del conocido millonario los calificativos más significativos y agradables. Las palabras «filantropía», «desinterés», «gentileza», se intercalan en todas las líneas.

Prensa de derecha e izquierda han comentado el «rasgo», digno de enco-

nfiamos de la noticia, lanzada a bombo y platillo; siendo el encargado de manejar estos instrumentos musicales el señor Sol, ex-gobernador de Sevilla.

He aquí la ficha del ex-conde de las Torres de Sánchez Dalp:

Posee fincas en los términos municipales de La Rinconada, Alcalá del Río, Dos Hermanas y Alcalá de Guadaíra. Miden 3.652 hectáreas, de ellas 1.300 de Regadío.

No hace falta aportar datos de los tres pueblos. Utilizaremos, para no cansar a nuestros compañeros, los que se refieren a La Rinconada.

Existe en este término municipal una finca con algo más de 3.000 hectáreas de terreno, la mayor parte de olivar y lo demás de tierras de calma de primera y segunda clase ídem el olivar.

Dicho señor arrendó estas tierras por parcelas, en cantidad de 800 hec-

hay dinero, no hay tierra; la poca de que disponen los colonos no pueden sembrarla. Como el más fuerte propietario de las fábricas azucareras es el señor Sánchez Dalp, éstos se niegan a facilitar anticipos y semilla. Qué importa que un pueblo entero se muera de hambre.

Por fin se celebran los juicios de revisión. El fallo, aunque en poca cuantía, es favorable a los colonos. El ex-conde de las Torres, recurre, como no, a la Comisión Mixta Arbitral. Este organismo falla ampliando la rebaja hecha por el juez.

Mientras tanto, atropellando la ley, se desahucia a los colonos. Se les hecha de los caseríos, alegando que la vivienda paga renta aparte. Algunos camaradas, para evitar el dormir a la intemperie en el mes de Diciembre, fecha en que ocurrió lo que indicamos, vuelven a meter sus escasos muebles en las viviendas. Para que esto no suceda, se personan en la finca las autoridades, ponen los muebles en los caminos y prenden fuego a las chozas y pajares.

Días después se conoce por colonos y propietarios el fallo de la Comisión Mixta. No tiene valor para el señor

Un timo de importancia

Esta mañana se presentó en los talleres de platería y joyería que posee don Rafael Guzmán Olmo en la calle San Pablo, número 8, un individuo con el propósito de efectuar algunas compras.

El desconocido fué recibido por el señor Guzmán y como éste le presentara una tarjeta de un amigo de la casa le introdujo en su despacho, sacándole varios estuches muestrarios de alhajas con el fin de que eligiera los modelos que más le agradaran.

Cuando se encontraba la operación casi finalizada solicitó el visitante nuevos modelos y en este momento el desconocido se guardó un estuche aprovechando la salida del señor Guzmán para ir por lo que le había pedido.

Las alhajas desaparecidas calcula el señor Guzmán que ascienden a unas catorce mil pesetas.

La Policía, al tener conocimiento de lo sucedido, ha comenzado su actuación y practica activas gestiones para descubrir al autor del timo.

Herido en riña

Francisco Lucena Raso, de 28 años de edad, sostuvo riña en la Huerta del Melero con un picadero conocido por «El Chiquitín».

Lucena resultó lesionado.

En la Casa de Socorro fué asistido de la fractura del cubito derecho por su tercio inferior, de pronóstico grave, y erosiones en la cara.

Hacienda

Por la Pagaduría de Hacienda se harán el lunes efectivos los siguientes libramientos:

Caja de Seguros Sociales y de Ahorro de Andalucía Occidental, doña Gregoria Rodríguez, don Francisco Marroyo y don Antonio Rodríguez.

Visite el

Ideal Bar

está a cargo del competente barman Pepe Ariza. Cerveza, Café Expres, Bocadillos y Vinos superiores. Jesús María, 1 (junto al Estanco).

Gobierno civil

Conducción de presos siguientes presos:

De la cárcel de Aguilar de la Sierra a la de esta capital el recluso Santiago Santaella Velázquez y de la de Castro del Río a la de Córdoba Antonio Vivas Casorla.

Preparados de estrigina

El gobernador ha autorizado a Manuel Serrano Sánchez, vecino de Carcabuy, para que pueda preparar preparados de estrigina en su propiedad denominada «Fuente Barea», sita en aquel término municipal, y en el de Priego, de esta provincia, al objeto de destruir los animales dañinos que en ella existen.

Salvador Le Breton

ODONTÓLOGO

Clínica-Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522 CORDOBA

EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA

Un grandioso film Hablado en español por Rosita Moreno y Raul Roulien

miro, «el gesto prócer y altruista». Durante varios días no se ha hablado de otra cosa que de la «donación» del señor Sánchez Dalp. Nada tiene de particular si se tiene en cuenta que el propio Ministro de Agricultura, según varios periódicos, manifestó al conocer la noticia, lo siguiente:

«Agradezco vivamente el importante donativo, y anuncio que oportunamente se verificará el acto oficial de esta cesión, acto al que dará la mayor solemnidad».

Hubo un momento en que llegamos a pensar si sería una realidad la tal «donación». A ello contribuyó lo que dijo el propio señor Sánchez Dalp al preguntarle a que se debía tal donación. He aquí sus palabras:

«Las necesidades actuales, conocidas de todos, y mi afán de dar facilidades al Gobierno para que lleve a cabo la Reforma Agraria. Me conviene hacer constar que las fincas que ésto están incluidas en la excepción de la base sexta de dicha Reforma».

Pero si bien es verdad que esta respuesta nos hizo dudar unos instantes sobre la veracidad de tal «donación», no lo es menos que también nos hizo pensar unos momentos sobre la veracidad de estar incluidas las Torres del señor Sánchez Dalp en el apartado d) de la base 6ª.

Conocemos informes de estas fincas, y creemos no equivocarnos al decir que están incluidas en los apartados 9, 10, 11 y 13 de base 5ª de la ley del 15 de septiembre de 1932.

Por conocer el comportamiento y la actuación del millonario andaluz des-

tareas en total, a unos cien colonos, que son las víctimas elegidas.

Cláusulas del contrato: Cuatrocientas pesetas por hectárea las de tercera, quinientas pesetas las de segunda, seiscientas pesetas las de primera, y las cercanas al río setecientas pesetas; no pudiendo subarrendar el colono.

La siembra de remolacha sólo ocupa la tercera parte de la tierra. Con engaños entregaron los colonos los contratos de arrendamiento firmados para agregar nuevas cláusulas, puesta con estampilla, en el que se decía que la remolacha recolectada había de entregarse a «La Bética», fábrica de la que es dueño el señor Sánchez Dalp, y cuando se terminó la recolección se incautó de todo el importe de las cosechas de los años treinta y treinta y uno.

Además de las 800 hectáreas que tiene arrendadas como de riego, les impuso a los colonos que hicieran las acequias y el abonaría el importe, y no ha abonado nada. Por si no es bastante, de las 800 hectáreas que tiene en la zona, sólo tiene reconocidas para el riego 150, por lo cual 650 perdieron la cosecha por falta de riego.

La fórmula empleada por el ex-conde no tiene desperdicio:

Arrienda la finca a determinado precio, con la obligación para el colono de vender la remolacha recolectada, a la que fija su valor, y cuyo importe no llega para pagar la renta.

Se promulga el decreto de revisión de renta. Los colonos del señor Sánchez Dalp se acogen a él. Como tienen entregada la totalidad de la cosecha, no precisa consignar.

Se cita a juicio de revisión varias veces, y el propietario no acude. Presenta certificado de hallarse enfermo. ¿Mentira? Todos los días se pasea por Sevilla. Los colonos lo denuncian. Nada consiguen. Transcurre el tiempo. La miseria se apodera de los colonos. Cinco de ellos, desesperados, no pudiendo resistir más, se suicidan. No

Sánchez Dalp. Se niega a devolver la diferencia entre la renta pactada y la rebaja hecha. Para él no hay ley ni República. Todo es pisoteado, sin que se le obligue a cumplir.

Se le impuso el laboreo forzoso por el Gobierno de la República, y el señor Sánchez Dalp todavía no ha dado un surco. Sólo como única labor, ha gradeado los olivares, y para estar más seguro de su cumplimiento lo acompañaba a su finca un delegado del gobernador. Y, en cambio, hubo pobres colonos que tuvieron que vender la yunta, para poder comer, pues se les impusieron denuncias y multas en esta Alcaldía. Y este hombre, que se ha reído durante mucho tiempo de ministros y Gobiernos, ha entrado, con todos los honores, del brazo de don Vicente Sol, que de sobre le conoce, o por lo menos, motivos ha tenido para ello en el Ministerio de Agricultura, en el Congreso, en todas partes.

Antes de hablar de cesiones conviene averiguar quién se ha apropiado de 2.200 aranzadas de bienes comunales, terreno denominado «Dehesa del Pueblo», y están más de la mitad convertidos en fincas de olivar, y a ellos no son ajenos los señores Sánchez Dalp, Roberto Gómez y Joaquín Benjumea.

Con estos informes no era posible el rasgo altruista del individuo al que dedicamos estas líneas.

La siguiente nota lo ha declarado todo:

«Al Instituto de Reforma Agraria ha sido presentada por el propietario sevillano don Miguel Sánchez Dalp y Calonge una instancia suscrita por él mismo y por su esposa, doña María de los Angeles Marañón y Lavín, en la cual, con arreglo a lo dispuesto en el apartado 1.º de la base 5ª de la ley, se ofrecen al Instituto las fincas que constituyen la explotación agrícola de Sánchez Dalp, y se señala por los interesados un precio que oscila entre 10 y 15.000 pesetas la hectárea».

Esto es la verdad. No hay rasgo altruista. Hay negocio.

Formidable patinazo el de la prensa. Del Ministro de Agricultura no decimos nada. No hace falta. Para qué. Creemos haber hecho el retrato del ex-conde de las Torres. Creemos también haber cumplido un deber.

José Castro

Relojes baratísimos

De pared, a 60'00 ptas.
Despertadores a 10'00
De pulsera a 15'00
De bolsillo, a 8'50

PLATERIA

FILIGRANA CORDOBESA

RELOJERIA ROYAL

(En la acera de La Campana)

Espectáculos

Gran Teatro

La excelente compañía Meliá-Cibrián estrenó anoche «La locatis», divertida comedia de Luis de Vargas. Esta obra, como todas las de su autor, confirma con el sainete. Diálogo suelto, situaciones cómicas, retoques sentimentales y una indudable maestría para lograr tipos cómicos. El público aplaudió la obra y a sus intérpretes, entre los que sobresalió la chispeante Amalia de Isaura y la sensible comedianta Pepita Meliá. Los demás, cumplieron.

Duque de Rivas

Sigue obteniendo grandes éxitos la compañía de revistas de Eulogio Velasco, derroche de bellezas y de lujo que anoche culminó en la representación de «Las Leandras». El público obligó a que fueran repetidos varios números. Aurorita Sáiz logró un triunfo personal. Lo mismo Julia Bilbao y Angelita Navalón. El maestro Belloch dirigió la orquesta con su acostumbrada autoridad.

Cine Góngora

En este elegante cinema proyectóse la divertida película «Una noche en el paraíso», en la que Anny Ondra, la bellísima ingenua, revela su extraordinario talento de actriz.

Antonio Trenas

ELECTRICISTA e Instalador autorizado

Venta de material y aparatos eléctricos. Instalaciones de Luz, Timbres, Motores, Dinamos y Bombas para elevación de agua. Reparación de Motores y Dinamos quemados.

García Lovera, 2. Tlf. 1145. Córdoba

De la provincia

AGUILAR

Sustracción de metálico

En el Juzgado de Instrucción ha sido denunciado el menor Antonio Varo Chicano, como autor del hurto de 80 pesetas hecho a Antonia Carmona Varo.

El menor ha quedado recluido en su domicilio bajo la custodia de sus padres.

San Rafael

ALMACEN DE MUEBLES

Ventas al Contado y a Plazos

José Cuenca Madueño

GUTIERREZ DE LOS RIOS, 47 (entrada por el Realéjo).

La verdad sobre el Gran Hotel

(Final que viene de primera plana)

sueñan con que, un venturoso día, en su casa puedan tener tales maravillas. Así debía ser, efectivamente. Entonces recordó cómo, en el «hall» de la casa de Barcelona, un señor ex senador del Reino y ex asambleista de la Dictadura, tiene unas cuantas columnas y unas cuantas plantas y unos cuantos cristales como estos del «jardín de invierno» del «Gran Hotel». Tan lamentables como éstos.

—Entonces, ¿hasta mañana?—dijo, Mi amable informadora, venis provisional sobre las ruinas provisionales de aquella especie de melancólica arena del circo que se ha ido a otra feria, debió entender otra cosa, porque me sugirió:

—Hoy mismo, si quieres...

Y hubo de aclarar:

—Le advierto a usted, gentil señorita, que aunque pese noventa quilos no soy diputado de la nación.

Domingo de Fuenmayor

Robo en una Chacinería

Esta mañana fué hallada abierta la puerta de la Chacinería que en la casa número 22 de la calle Rodríguez Marín tiene establecida don Rufino García Cuesta y también se encontró en el suelo un candado que aseguraba dicha puerta.

El dueño del Establecimiento, acompañado de una pareja de guardias de Seguridad y un guardia municipal, hicieron un registro en la tienda notando la falta de 25 pesetas que había en una esportilla.

No se observó violencia en ningún cajón ni falta de géneros.

En la Comisaría de Vigilancia, donde ha sido denunciado el hecho, ha manifestado el guardacalle que a nadie vió aproximarse a la tienda de la que salió después de las doce de la noche un hermano del dueño.

Una aclaración

Nos ha visitado José Ariza Casado, de 64 años de edad, de oficio alb-ñil, domiciliado en calle Armas, 22 y padre del conocido industrial de esta plaza José Ariza.

Nuestro visitante desea que por conducto nuestro hagamos constar que aunque coinciden el nombre y apellidos no es él ni tiene nada que ver con el sujeto defenido como autor del hurto de aves de corral hecho a don Eloy Vaquero Cantillo.

Suscripción para el monumento a Julio Romero de Torres

Suma anterior: 43.447'50

Ayuntamiento de Valenzuela. 25'00

D. Francisco Anguiano, concejal. 10'00

Ayuntamiento de La Rambla. 50'00

Cámara Oficial Agrícola de Córdoba. 900'00

Ayuntamiento de Hinojosa. 100'00

Ayuntamiento de Fuente Tójar. 10'00

Intereses de esta cuenta hasta el 31 de enero. 292'30

TOTAL. 44.827'50

El día 14 ha salido premiado en el mes de Marzo!

¿Ha comprado usted en la Sombriería de Padilla Crespo el día 14 de Febrero? Presente el ticket de la National y le abonará en el acto el importe íntegro de su compra. Esto es sólo para los compradores de la calle Gondomar.

El «Ideal Bar»

Jesús María, 1 (junto al Estanco), garantiza la bondad de sus caldos. Gran surtido en bocadillos variados. Café Expres, a 30 céntimos. Tapas de todas clases. Habitaciones independientes.

Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157

LUCENA (Córdoba)

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000 de pesetas
 CAPITAL DESEMBOZADO 60.000.000
 FONDO DE RESERVA 20.654.582

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES	CAJA DE AHORROS
A la vista Interés 2,50 %	Imposiciones hasta 25.000 ptas. Interés 4,00 %
A ocho días Interés 3,00 %	
IMPOSICIONES A PLAZOS	
A seis meses Interés 4,00 %	
A un año Interés 4,50 %	

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12
 Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RÍO